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Az aprilis 4.-i gyakorlat feladatai

Legyen adva egy £ valdszintiségi valtozd F(x) eloszlas, f(z) strliségfiiggvénnyel, M
vérhaté értékkel és D? szérasnégyzettel. Legyenek a és b valds szdmok. Szdmoljuk
ki az n = a& + b valdszinliségi valtozo eloszlas és stlirtiségfliggvényét, valamint
varhato értékét és szorasnégyzetét.

Megoldds: Az n valészintliségi véltozo eloszlastiiggvénye G(z) = P(n < z) = P(a+
b<z)=PE< b) = F (=t ), stirtiségfiiggvénye g(x) = dG(m) = lp(==t b)
vérhat6 értéke En = E(aé+b) = aE{+b = aM +b, Varn = Var (a§+b) = aQVaré’
Az el6z6 gyakorlaton targyaltuk annak a feladatnak a megoldasat, hogy mennyi
egy az |a,b] intervallumban egyenletes eloszlast 1 valdszintiségi valtozo varhatéd
értéke és szorasnégyzete. Lassuk be, hogy egy ilyen valdszintiségi valtozo felirhato
n=(b-af+ “TH’ alakban, ahol ¢ egyenletes eloszldsd a [—3, 1] intervallumban.
Adjunk a feladatra ezen észrevétel alapjan egyszeriibb megoldast.

Megoldds: Az n és & valésziniiségi valtozok kozott megfogalmazott kapcsolat at-
fogalmazhaté tgy is, hogy ha £ egyenletes eloszlast valdszintiségi valtoz6 az [a, b]

_atb
intervallumon, akkor & = nb_é egyenletes eloszlasi a [— é, 2] intervallumon. Az,

hogy 7n egyenletes eloszlasi az [a b] intervallumon gy is megfogalmazhaté, hogy 7
g(z) stirtiségfiiggvénye g(z) = yhaa <z <b,ésg(xr)=0,hax <avagy z >0b.

Innen ¢ stirtiségfiigevénye f ( <<£L‘ + 2&;:%) (b— a)), és némi szamoléssal
lathatd, hogy f(x) = 1, ha —5 < x < ;, és f(x) =0, ha z < —% vagy T > %
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Innen En = (b—a)EE+ 24 = 252 65 Varn = Var (b—a){+%22) = (b—a)*Var ¢ =
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Innen E¢ = [~

Legyen £ egyenletes eloszlasu valdszintliségi valtozo a [—1,1] intervallumban, azaz
legyen stirtiségfiiggvénye f(x) =1, ha0 <z <1,és f(zr) =0, hax <0 vagy z > 1.
Szémoljuk ki az n = £* valdszintiségi véaltozé varhaté értékét és szérasnégyzetét.
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Elsé megoldds: En = E&* = fol rtdr = [m—] = L1, é Varn = En? — (En)?,
0
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Masodik megoldds: Szémoljuk ki az n valészintliségi valtozé g(x) slirtiségfiiggvényét,
és hasznaljuk az En = [xg(z)dz és En? = [ 2?g(z) dx Ssszefiiggést. Szamoljuk ki
el6szor ) G(x) eloszlasfiiggvényét. G(x) = P(n < x) = P(¢* < ) = P(¢ < 2'/%) =
2/*ha0<x<1,G(z)=0,haz<0é G(z)=1, haz > 1. Innen g(z) =0, ha
r < 0vagy z > 1, és g(z) = 227%/4, ha 0 < z < 1. Innen En—fol ty. a7 d
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0 1% dff—zwg 5 En? = [y 1o dr = J, 4o -2°"dr =g -5 =g,
Varn = g — 95 = 535-

Ledobnak egy pontot a [0, 2] intervallumra egyenletes eloszldssal. Ha a ledobott
pont értéke a [0, 1] intervallumba esik, akkor felirjuk a dobds pontos értékét egy
jegyz6konyvbe. Ha a ledobott pont értéke az [1,2] intervallumba esik, akkor az 1
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szamot irjuk a jegyz&konyvbe. Szamoljuk ki a jegyzOkdnyvbe irt (véletlen) szdm
varhaté értékét és szorasnégyzetét.

Megoldas: Jelolje £ a ledobott pont, 1 a jegzékonyvbe irt szam értékét. Ekkor
n = u(§) ahol az u(z) figgvényt ugy definidljuk, hogy u(x) = z, ha 0 < x < 1,
u(z) = 1, ha 1 < z < 2, az u(x) figgvényt tetszéleges mdédon definidlhatjuk,
ha x < 0 vagy > 2. Ekkor En = Fu(§) = [u(z)f(z)dz = f02 u(z)s de =
fol %xdw—l—ff%dx = [%](1) +1 =23 ahol f(z) =3, ha0 <2 <2, f(z) =0, ha
r < 0 vagy = > 2 a £ valdszintiségi valtozé sfirtiségfiiggvénye. Hasonléan, En? =

1 2 ’
Eu?(§) = [y 32°do+ [} gdv=G+3 =3, és Varn = En? = (En)? = § — 35 = 33



